

два и более автомобилей одной марки с одинаковыми идентификационными номерами (VIN). По вопросу прекращения розыска автомобилей-«двойников» нами предлагается следующий алгоритм:

запросы следует направлять в порядке, предусмотренном уведомлением об обнаружении транспортных средств;

запросы о прекращении розыска транспортных средств-«двойников» подлежат рассмотрению в следственных подразделениях, в производстве которых находятся уголовные дела, возбужденные по фактам хищения транспортных средств;

решения о прекращении розыска транспортных средств следует принимать инициатором в рамках расследуемых уголовных дел;

отказ в прекращении розыска транспортного средства может быть обжалован владельцем либо его представителем в судебном порядке по месту расследования соответствующего уголовного дела.

Таким образом, обеспечение реализации и защиты конституционных прав и свобод человека предполагает учет особенностей правового регулирования на национальном и международном уровнях. Совершенствование правоохранительной деятельности компетентных государственных органов предполагает согласованное международное сотрудничество, включающее качественный обмен необходимой информацией и своевременное принятие процессуальных решений. С целью повышения эффективности сотрудничества органов внутренних дел Республики Беларусь и Российской Федерации по вопросам возврата похищенных транспортных средств автором разработаны предложения и рекомендации, практическая реализация которых будет способствовать надлежащей защите конституционного права собственности граждан на транспортные средства, обеспечению законности и правопорядка.

УДК 342.71

*О.В. Волчкевич*

## **КОНСТИТУЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ИНСТИТУТА ГРАЖДАНСТВА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Гражданство Республики Беларусь является неотъемлемым атрибутом суверенитета Республики Беларусь. Также гражданство – это правовой институт, нормы которого устанавливают требования к лицам, ходатайствующим о приобретении гражданства и установлении правовой связи с государством, а также основания прекращения данной

политико-правовой связи. Поэтому Конституция Республики Беларусь, как и конституции других государств, содержит нормы о гражданстве.

В Конституции Республики Беларусь закрепление норм о гражданстве Республики Беларусь нашло свое отражение в разд. I, регламентирующем основы конституционного строя. В соответствии со ст. 10 Конституции Республики Беларусь гражданину Республики Беларусь гарантируется защита и покровительство государства как на территории Беларуси, так и за ее пределами; никто не может быть лишен гражданства Республики Беларусь или права изменить гражданство; гражданин Республики Беларусь не может быть выдан иностранному государству, если иное не предусмотрено международными договорами Республики Беларусь; приобретение и прекращение гражданства осуществляются в соответствии с законом.

*Защита и покровительство граждан Республики Беларусь государством.*

Право на свободу передвижения и выбор места жительства закреплено в ст. 30 Конституции Республики Беларусь. Это право является существенным элементом свободы самоопределения личности, условием профессионального и духовного развития человека.

При этом правовая связь между гражданином и государством не ограничивается пространственными пределами государства. Согласно части первой ст. 10 Конституции Республики Беларусь и ст. 4 Закона Республики Беларусь от 1 августа 2002 г. № 136-З «О гражданстве Республики Беларусь» (далее – Закон) государство гарантирует гражданам Беларуси защиту и покровительство как на территории республики, так и за ее пределами. Аналогичная гарантия закреплена в ст. 4 Закона Республики Беларусь от 20 сентября 2009 г. № 49-З «О порядке выезда из Республики Беларусь и въезда в Республику Беларусь граждан Республики Беларусь», в ст. 16 постановления Межпарламентского Комитета Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации и Республики Таджикистан от 15 октября 1999 г. № 9-9 «О Модельном законе „О безопасности“».

Дипломатические представительства и консульские учреждения Республики Беларусь обязаны принимать меры по защите прав и законных интересов граждан, пребывающих за пределами Республики Беларусь, и оказывать им покровительство в порядке, определяемом законодательством Республики Беларусь, а также международными договорами Республики Беларусь, в соответствии с которыми защита прав и законных интересов граждан Республики Беларусь может осуществляться соответствующими органами иностранных государств.

В случае если в иностранном государстве возникают обстоятельства, затрудняющие принятие мер по защите прав и законных интересов граждан и оказание им покровительства со стороны Республики Беларусь, Министерство иностранных дел Республики Беларусь принимает меры по доведению до сведения граждан рекомендаций о нежелательности въезда в данное иностранное государство. Такие рекомендации не являются основанием для временного ограничения права граждан на выезд из Республики Беларусь.

*Запрет лишения гражданства Республики Беларусь или права изменить гражданство.*

Часть вторая ст. 10 Конституции Республики Беларусь и ст. 3 Закона закрепляют запрет лишения гражданства или права его изменить.

Лишение гражданства представляет собой пассивный способ его прекращения, не связанный с соответствующим заявлением лица, носит характер санкции. Это форма прекращения гражданства за действия, противоречащие интересам государства. Обычно такая мера применяется только к натурализованным гражданам в течение небольшого срока после натурализации.

Законодательством Республики Беларусь установлен категорический запрет лишения гражданства, хотя международные правовые акты допускают данную форму прекращения гражданства (ч. 2 ст. 15 Всеобщей декларации прав человека, ст. 8 Конвенция о сокращении лиц без гражданства 1961 г.).

Право изменить гражданство может быть ограничено, но лишать его нельзя. Например, свобода выхода из гражданства, как правило, законодательно ограничена вследствие возбуждения уголовного дела в отношении лица, неисполненных долговых обязательств. При этом могут быть и иные ограничения. Например, согласно ст. 12 Закона Китайской Народной Республики «О гражданстве» запрещен выход из гражданства государственным служащим и военнослужащим, находящимся на действительной воинской службе.

*Недопустимость выдачи гражданина Республики Беларусь иностранному государству.*

В Республике Беларусь вопросы экстрадиции в настоящий момент урегулированы частью третьей ст. 10 Конституции Республики Беларусь, ст. 5 Закона, ст. 7 Уголовного кодекса Республики Беларусь, ст. 469–473 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь, международными договорами Республики Беларусь, которых заключено на сегодня более 27 с такими государствами, как Болгария, Вьетнам, Египет, Индия, Кипр, Куба, Польша, Сербия, Турция и др.

Конституцией Республики Беларусь регулируются общие национальные (внутригосударственные) правоотношения по вопросам экстрадиции: о невыдаче собственных граждан, о приоритете прав и свобод человека, а также о соотношении международного и национального права.

*Осуществление приобретения и прекращения гражданства в соответствии с законом.*

Данная правовая норма, изложенная в части четвертой ст. 10 Конституции Республики Беларусь, была изменена в результате республиканского референдума 22 февраля 2022 г.

В мае 2021 г. нами были направлены предложения в Конституционную комиссию, которыми с учетом возможных перспектив изменения законодательства о гражданстве Республики Беларусь в дальнейшем, а также для реализации в нормотворчестве принципа системности часть четвертую ст. 10 Конституции Республики Беларусь предлагалось изменить в части указания не только утраты, как одного из способов прекращения гражданства, а в целом понятия прекращения гражданства. На наш взгляд, данное изменение согласовывается с п. 17 ст. 84 Конституции, уполномочивающим Президента Республики Беларусь решать вопросы о приеме в гражданство Республики Беларусь, его прекращении и предоставлении убежища.

Закрепление только такой формы прекращения гражданства, как утрата, нашло свое отражение в Конституции Республики Беларусь 15 марта 1994 г. в порядке преемственности Конституции БССР 1978 г., ст. 31 которой закрепляла основания и порядок приобретения и утраты советского гражданства.

В сегодняшней практике часть четвертая ст. 10 и п. 17 ст. 84 Конституции Республики Беларусь позволяют ввести новый способ прекращения гражданства для лиц, в отношении которых вступил в законную силу приговор суда Республики Беларусь, судебное решение по уголовному делу иностранного государства, приговор или иное решение международного трибунала (суда), смешанного трибунала (суда), подтверждающих участие этого лица в экстремистской деятельности или причинение им тяжкого вреда интересам Республики Беларусь, который можно назвать отзыв гражданства. Так как иные основания утраты гражданства Республики Беларусь, перечисленные в ст. 19 Закона, не наносят вреда конституционному строю Республики Беларусь.

Таким образом, институт гражданства нашел свое отражение в нормах Конституции Республики Беларусь, которые могут быть изменены только путем референдума. Наиболее важные отношения, связанные с гражданством, такие как защита граждан, запрет лишения гражданства

или права изменить гражданство, невыдача гражданина Республики Беларусь, являются конституционными принципами гражданства Республики Беларусь. Часть четвертая ст. 10 Конституции Республики Беларусь была изменена на республиканском референдуме 27 февраля 2022 г. и содержит отсылочную норму к Закону, устанавливающему основания приобретения и прекращения гражданства Республики Беларусь.

УДК 341

*Л.В. Вонсович*

### **ВЛИЯНИЕ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫХ ИЗМЕНЕНИЙ НА ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ**

Современная система международных отношений, мировая экономика, не восстановившиеся после COVID-19, столкнулись с новыми вызовами, причинами которых стали геополитическая напряженность, санкции, изменения технологического и энергетического характера. События 2022 г., связанные с российско-украинским конфликтом, привели к кардинальному изменению системы политических и экономических отношений не только в Европе, но и во всем мире. В этой связи значимым является прогнозирование последствий влияния указанных выше негативных факторов на развитие Содружества Независимых Государств (СНГ), Союзного государства России и Беларуси, Евразийского экономического союза (ЕЭАС), как важнейших интеграционных центров на постсоветском пространстве. При этом следует учесть необходимость принятия ряда конституционно-правовых изменений, которые являются крайне важными для успешного функционирования отмеченных выше интеграционных проектов.

Проанализировав историю развития процессов интеграции на территории бывшего СССР, нужно отметить, что сами эти процессы шли гораздо медленнее, чем предполагалось изначально. Это было связано с проблемой раскола среди бывших союзных республик, неустойчивой позицией стран-участниц в мировой экономике, возрастающей напряженностью в системе международных отношений, а также, как отмечает М.Г. Мустафаев, «жестким характером изменения конституций ряда государств постсоветского пространства». К сожалению, в интеграционных процессах фактически не был задействован политический формат объединения. Ряд государств в целях эффективного экономического